



ΕΝΩΣΗ ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ ΑΧΑΪΑΣ (Ε.Σ.Π.Ε.ΑΧ.)



Νόμιμα αναγνωρισμένο Σωματείο με την υπ' αριθμ. 40/2016
Διάταξη του Ειρηνοδικείου Πατρών, καταχωρημένο στο βιβλίο
σωματείων του Πρωτοδικείου Πατρών με αύξοντα αριθμό 2920.
Α.Φ.Μ.: 996935261, ΔΟΥ Γ' ΠΑΤΡΩΝ
e-mail : espeachaias@gmail.com , espeax@pomens.gr

ΠΡΟΣ : Π.ΟΜ.ΕΝ.Σ.

Κ.κ. Βουλευτές Ν. Αχαΐας

Αριθμός Πρωτοκόλλου: 12/2022

Πάτρα, 3 Ιουνίου 2022

ΚΟΙΝ. : Μέλη Ε.Σ.Π.Ε.ΑΧ.

ΘΕΜΑ : Περίπολα Δασοπροστασίας

Όπως κατά την περσινή αντιπυρική περίοδο, έτσι και φέτος σύμφωνα με Διαταγή του ΓΕΕΘΑ οι Ένοπλες Δυνάμεις εμπλέκονται στο σχεδιασμό δασοπροστασίας του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, μέσω της εκπομπής περιπόλων θέματος.

Ωστόσο, φέτος παρατηρήθηκαν κάποιες σημαντικές αλλαγές. Ειδικότερα, έχει επιμηκυνθεί το ωράριο λειτουργίας των περιπόλων, σε συνδυασμό με το δείκτη επικινδυνότητας, ενώ έχει αυξηθεί και ο αριθμός των καλυπτόμενων περιοχών. Έτσι, ειδικά για το Νομό Αχαΐας, το 2021 τα περίπολα κάλυπταν μία περιοχή ευθύνης (δάσος Στροφυλιάς), ενώ φέτος θα πρέπει να καλυφθεί επιπρόσθετα άλλη μία περιοχή (ΔΕ Μόβρης – Ωλενίας). Ταυτόχρονα, από τα φετινά περίπολα θα απουσιάζει το προσωπικό της Ελληνικής Αστυνομίας και της Πυροσβεστικής που συνέδραμε στο υπόψη έργο το 2021.

Κατόπιν των ανωτέρω, ως αποδέκτες του προβληματισμού και της δυσaráσκειας μεγάλου αριθμού στελεχών που υπηρετούν σε Μονάδες της Αχαΐας, δεν μπορούμε παρά να αναδείξουμε τα ερωτήματα που αναφύονται από τον εν λόγω σχεδιασμό της πολιτικής και στρατιωτικής ηγεσίας του ΥΠΕΘΑ:

α) Για ποιόν λόγο φέτος στα περίπολα δε συμμετέχουν στελέχη της ΕΛ.ΑΣ. και του Π.Σ.; Μήπως για οικονομικούς λόγους, λόγω θεμάτων υπερωριακής αποζημίωσης των τελευταίων; Υπάρχει, άραγε, πρόβλεψη - πρόθεση για αποζημίωση των περιπόλων των συμμετεχόντων στρατιωτικών (ως οδοιπορικά έξοδα εκτέλεσης υπηρεσίας), σύμφωνα με το ΠΔ 200/1993; Ειδικά η απουσία στελεχών του Π.Σ. εγείρει ερωτηματικά, εφόσον η δασοπυρόσβεση αποτελεί, βάσει του Ν.2612/1998, ευθύνη του Π.Σ. Παράλληλα, τι θα συμβεί άραγε εάν το περίπολο, που δεν περιλαμβάνει στέλεχος της ΕΛ.ΑΣ., έλθει αντιμέτωπο με εμπρηστές;

β) Υπάρχει, σύμφωνα με τους οικείους Πίνακες Οργάνωσης Υλικού, επάρκεια προσωπικού στις Μονάδες, ώστε να είναι δυνατή η διάθεσή τους σε καθήκοντα που εκφεύγουν της κύριας αποστολής τους; Ο αριθμός του προσωπικού που θα απομένει, επαρκεί για την εκτέλεση των προγραμματισμένων

υπηρεσιών των Στρατοπέδων, για την εκπαίδευση αλλά και για τις ασκήσεις; Η εκπομπή των περιπόλων είναι σύμφωνη με την θεσπισμένη, εθνικά και ευρωπαϊκά, 40ωρη απασχόληση, ή απλά θα επιτείνει το ήδη τεταμένο πρόβλημα υπέρβασης του εν λόγω ορίου;

γ) Υπάρχει επάρκεια μέσων και στελεχών ειδικότητας οδηγού, ώστε να συγκροτηθούν τα περίπολα; Είναι τα μέσα κατάλληλα (π.χ. διαθέτουν κλιματισμό, έχουν συντηρηθεί επαρκώς;) για το έργο που τους ανατίθεται, εντός δασικών εκτάσεων και σε συνθήκες υψηλών θερμοκρασιών; Υπάρχουν λειτουργικοί ασύρματοι φορητοί πομποδέκτες για τη λήψη οδηγιών και τη μετάδοση πληροφοριών, ή οι επικοινωνίες επαφίνονται στη δυνατότητα χρήσης των κινητών τηλεφώνων των στελεχών;

δ) Έχουν τα διατιθέμενα στελέχη τη στοιχειώδη εκπαίδευση για την αποστολή που τους ανατίθεται; Έχει αντιληφθεί κανείς το μέγεθος της ευθύνης που θα υπάρξει στην απευκαία περίπτωση που κάποιο δασοπερίπολο, σε συνθήκες ισχυρών ανέμων, περικυκλωθεί από πυρκαγιά;

ε) Έχει υπάρξει σχεδιασμός διοικητικής μέριμνας που να περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, την τροφοδοσία των περιπόλων με τροφή και δροσερό νερό, ώστε να εξασφαλιστούν ανθρώπινες συνθήκες κατά την πολύωρη απασχόλησή τους σε απομακρυσμένες από τον αστικό ιστό περιοχές;

στ) Υπάρχει στρατηγικό σχέδιο προμήθειας και αξιοποίησης μη επανδρωμένων αεροχημάτων (M.E.A., drones) ή συμμετοχής εθελοντών ιδιωτών (π.χ. εθελοντές δασοπυροπροστασίας ή ιδιώτες με ΜΕΑ ή αεροσκάφη ιδιωτικών αερολεσχών), ώστε να μην απαιτηθεί η ενίσχυση της εμπλοκής των ΕΔ;

Αυτά και άλλα πολλά ερωτήματα απασχολούν τους στρατιωτικούς οι οποίοι επιφορτίζονται με αυτό το πρόσθετο έργο σε βάρος, για άλλη μία φορά, και των οικογενειακών τους υποχρεώσεων.

Είναι γνωστό ότι το κοινωνικό έργο των Ενόπλων Δυνάμεων είναι αξιοσημείωτο, ωστόσο είναι προφανές ότι η ανάθεση στις ΕΔ του έργου της δασοπροστασίας, ειδικά τη χρονική αυτή συγκυρία κατά την οποία η χώρα μας δέχεται σοβαρές απειλές κατά της εδαφικής της ακεραιότητας, αποτελεί καταπόνηση και σπατάλη ανθρώπινων πόρων και μέσων, προκειμένου να καλυφθεί η αναποτελεσματικότητα των καθ' ύλην αρμόδιων δημόσιων Υπηρεσιών. Ταυτόχρονα, η επιφόρτιση του προσωπικού των ΕΔ με έργο που ξεφεύγει από την κύρια αποστολή του γίνεται με τέτοιο τρόπο, που καταδεικνύει ότι ο αντικειμενικός σκοπός είναι η εκμετάλλευση με το λιγότερο δυνατό κόστος (π.χ. με ελάχιστα οδοιπορικά έξοδα) του εν δυνάμει «διαθέσιμου» εργατικού δυναμικού των ΕΔ.

Κάτι τέτοιο, όμως, απαξιώνει τις ΕΔ και τα ίδια τα στελέχη, γεγονός που επιτείνεται από το ότι την ίδια στιγμή δε δίνονται λύσεις σε δίκαια και χρονίζοντα προβλήματά τους.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί το ότι στα περίπολα συμμετέχουν και στρατιωτικοί προελεύσεως ΕΠ.ΟΠ. (Επαγγελματίες Οπλίτες), οι οποίοι σε πολύ λίγα χρόνια θα αποστρατευτούν χωρίς να τους έχει δοθεί η δυνατότητα να συμπληρώσουν τα συντάξιμα έτη που θα τους επιτρέψουν να λάβουν μια

στοιχειώδη και αξιοπρεπή σύνταξη. Ένα άλλο πρόβλημα είναι το γεγονός ότι Αξιωματικοί προέλευσης ΕΜΘ (Εθελοντές Μακράς Θητείας) αμείβονται με μισθό που δεν αντιστοιχεί στο βαθμό τον οποίο φέρουν. Επίσης, εκκρεμεί η αποζημίωση των 24ωρων υπηρεσιών που εκτέλεσαν τα στελέχη του ΣΞ κατά την ημέρα του Σαββάτου, της Κυριακής και των επίσημων αργιών των ετών 2018 και 2021, ενώ από το 2017 εκκρεμεί η έκδοση της ΚΥΑ που θα ρυθμίζει την αποζημίωση της νυχτερινής απασχόλησης των στρατιωτικών, σε αντίθεση με τα στελέχη των Σωμάτων Ασφαλείας τα οποία αποζημιώνονται κανονικά. Τέλος, ανάμεσα σε πολλά άλλα θέματα, η αποζημίωση των οδοιπορικών εξόδων των στρατιωτικών δεν έχει εναρμονιστεί με την αντίστοιχη αποζημίωση των υπολοίπων υπαλλήλων του δημόσιου τομέα, αντίθετα σε κάθε έννοια ισότητας και δικαιοσύνης.

Η Πανελλήνια Ομοσπονδία Ενώσεων Στρατιωτικών (Π.ΟΜ.ΕΝ.Σ.), προς την οποία απευθύνεται το παρόν, παρακαλείται για την επιμονή στην επίλυση του προβλήματος καθώς και για τη δυναμική συνέχεια των προσπαθειών για την απεμπλοκή των ΕΔ από αλλότρια καθήκοντα, εν μέσω μάλιστα φόβων των συναδέλφων για επανάληψη της κατάστασης επιφυλακής του 2020.

Ομοίως, οι κ.κ. βουλευτές της Περιφέρειας Αχαΐας παρακαλούνται για τις κατά την κρίση τους ενέργειες με σκοπό την ανάδειξη του θέματος και τη συμπαράσταση στα δίκαια αιτήματα των στρατιωτικών.

Για το Διοικητικό Συμβούλιο


Ο Πρόεδρος



Ελευθέριος Μπουρδανιώτης
6983513979



Ο Γενικός Γραμματέας



Βασίλειος Στροσκίδης
6983520373

2016